邮箱: hwbjjb@163.com

人人人人不然

12月29日,商务部召开例行新闻发 布会。针对国外一些媒体鼓噪外资在华经 营"环境恶化""机遇丧失",商务部新闻发 言人沈丹阳指出,这些说法和报道多数以 偏概全,不能全面反映中国投资环境和投 资机遇的真实情况。与此同时,各国公布的 许多数据和实例亦不支持这样的观点。

吸引外资全球领先

沈丹阳指出,近年来中国吸收外资的 环境确实发生了一些变化, 尤其是要素成 本上升, 市场竞争激烈, 部分外资企业相 对优势逐渐缩小,一些比较依赖低成本和 优惠政策的外资企业盈利水平有所下降。 少数外资企业发出了这样那样的抱怨和评 论,国外一些媒体也有一些类似的报道, 但是这些说法和报道多数是以偏概全,不 能全面反映中国投资环境和投资机遇的真

事实上,自2010年以来,中国每年实 际使用外资都超过1100亿美元,居世界前 列。联合国贸发会议《2016年世界投资报 告》显示,中国仍是全球最具吸引力的投 资东道国之一;中国欧盟商会《商业信心 调查2016》报告指出,超过2/3的欧盟在 华投资企业实现盈利;中国美国商会2016 年调查也表明,超过60%的会员企业将中 国列为全球三大投资目的地之一,68%的 企业有扩大在华投资的计划 ……

沈丹阳特别强调,中国巨大的市场潜 力将为外资企业提供更多更好的发展机 遇。作为全球第二大经济体,"十三五" 时期中国年均经济增长有望保持在6.5%以 上, 仍将是全球增长最快的市场之一。

"预计到2020年,中国社会消费品零售 总额将达到10万亿美元。未来5年中国的 进口总额将不少于8万亿美元。"沈丹阳说, 当前中国的消费需求,包括高品质的产品 消费、高品质的服务消费,以及农村的消费 升级,都孕育着巨大的市场空间和内需潜 力。同时,在中国经济发展进入新常态下, 调整产业结构,增加研发投入,提高要素生 产率,推动大众创业、万众创新都将为外资 企业带来更多更广的投资机会。

美国加息冲击有限

在不少海内外专家看来, 评判中国的 外资吸引力如何,如果只停留在静止、单 一的"过去时"层面,而不以发展的眼光 横向、纵向综合分析,则无异于"刻舟求 剑"。日本富士通总研经济研究所主席研 究员金坚敏指出, 在不同的时期和发展阶 段,一个国家吸引外资的优势也会变化。 中国在人力成本方面的优势在减弱,但目 前中国最大的优势则是市场、人才和产业

那么,如果以动态的角度观之,美联 储加息这类新的外部冲击对中国吸引外资

又有多少影响呢?对此,沈丹阳表示,美 元持续走强, 人民币对美元出现一定程度 的贬值,而同期人民币实际有效汇率指数 一直保持在121左右,人民币对一篮子货 币汇率甚至略有升值。因此, 此轮汇率波 动并未对中国对外贸易和吸收外资产生明 显冲击。

数据显示,2016年前11个月,中国 实际使用外资7318亿元人民币(不含金融 领域),同比增长3.9%。同时,外资结构 也不断优化,服务业实际使用外资同比增 长8%,美国和欧盟28国对华投资同比分 别增长55.4%和43.9%。其中,高技术服务 业、高端装备制造业和基础消费领域成为 外资在华布局的重点。

"相对于美联储12月加息的短期影 响,我们认为,需更加关注未来可能的加 息进程给全球经济金融市场所带来的不确 定和不稳定性。当然,无论国际金融市场 如何波动,关键还是要做好我们自己的 事。明年,商务部将继续坚决贯彻'稳中求 进'的工作总基调,坚定不移地促进外贸回 稳向好,打造高标准营商环境,加快形成吸 收外资新的综合竞争优势,从根本上增强 抵御外部风险的能力。"沈丹阳表示。

对华投资限制减少

坚持改革有定力,中国机遇仍可期。 值得注意的是,针对经济发展中的新形 势、新问题、新要求,中国也一直在积极进 行改革,为海内外经济主体打造更好的营

据沈丹阳透露,2017年中国将进一步 扩大开放,减少对外商投资的限制措施, 保持外资政策的连续性和稳定性, 更加重 视外资企业的关切,依法维护外商投资企 业合法权益,营造更加公平、更为透明、 更可预期的投资环境。

中国服务外包研究中心副主任邢厚媛 认为,在全球经济复苏乏力,贸易保护主 义有所抬头的背景下,中国吸收外资依然 实现正增长,这将对支撑国际直接投资的 复苏发挥正面作用。未来,我们应进一步 加强法治化营商环境的建设,加强立法完 善知识产权保护,提高侵权行为的成本, 给外商创造更稳定的法律环境。

多位专家指出,随着多年的高速增长与 对外开放,中国如今已经由"招商引资一 出口商品"的开放模式向"资本、商品、技 术、服务全方位双向开放"转变。可以预见, 这种更深度、更全面、更立体的开放,也一 定会为外商带来更多的新机遇。



南水北调东线台儿庄泵站调水

责编: 梁益琴 邱海峰



南水北调东 线一期工程台儿 庄泵站日前开机 调水,标志着 2016 年至 2017 年度供水工作开 始。本次供水主 要解决调水沿线 的城市生活、工 业用水,改善沿 线地区生态环 境,并有效缓解 当前胶东地区旱 情。图为航拍的 南水北调东线台 儿庄泵站调水场

高启民摄 (人民视觉)

国际产能合作商机引关注

本报北京12月29日电(记者王俊岭)"2016 (第二届)中国国际产能合作论坛"近日在京召开。 与会嘉宾们围绕"一带一路"实践中的国际产能合 作示范园区建设、当地国家需求对接、企业合作模 式创新以及推动中国优势产能向"一带一路"国家 落地转移等话题进行了深入探讨。

专家认为,中国作为新崛起的发展中国家,在 经济转型、产业升级等方面具有丰富的实践经验, 且具有较强的可复制性。因此,在国际产能合作中 要注重建立命运共同体和事业共同体,研究资源、 资产、资本的有机结合,带动相关国家区域经济、 社会民生、生态文明的共同发展。

西北油田产天然气破200亿方

本报电(张俊、刘苹、高亚宾)截至12月20 日,中国石化西北油田分公司累计生产天然气突破 200亿方大关。近年来,西北油田日均产气稳定在 450万方左右,保持塔河气田连续15年超产,各项指

据悉, 西北油田目前已向当地民用和企业供应 天然气近56亿方,占总产量的60%,推动了地方经 济社会发展。西北油田为保持塔河的绿色环保,全 面开展塔河油田火炬熄灭和天然气回收工作。截至 目前, 塔河油田天然气放空燃烧火炬已基本熄灭, 累计回收天然气近2亿方。

驾考行业发展白皮书发布

本报北京12月29日电(记者赵鹏飞)近日, 《互联网重构下的驾考行业发展白皮书》暨"海绵 保·驾联盟"成立发布会在京举行。白皮书立足于第 一手驾考数据及相关行业报告数据,从驾考行业市场 分析、互联网驾考行业发展趋势和"保险+驾考"的大 数据三个方面,对市场和用户进行了多维度分析。

活动主办方表示,此次海绵保聚合中国平安和 多家互联网驾考平台,开展"保险+驾考"的跨界合 作,旨在为学车学员保驾护航,进一步促进驾考行

"湘品入俄"跨境商城上线

本报电(杨国强)12月29日,"湘品出湘"首个跨 境平台"湘品人俄"跨境商城正式上线运营。俄罗斯消 费者可通过平台轻松购买湖南特色农产品和轻工产 品。"湘品人俄"跨境商城是线上线下深度融合的全新 商业模式。据湖南习普实业有限公司董事长唐春平 介绍, 首日线上线下实现农产品销售近100万美元。

"湘品入俄"跨境商城建有16个体验中心和8000 多个销售网点,在莫斯科建有海外仓。此后,公司将着 手建设"俄品入湘"移动端微商城中文版,2017年国 内消费者可通过平台体验俄罗斯特色农产品了。

霸州电力推进节能减排

本报电(赵亚彬、皇甫杰)为进一步推进"以 电代煤、以电代油"发展战略,国网冀北霸州供电 公司积极响应电能替代政策, 助力大气污染治理和 节能减排工作,截至11月,完成全年目标的93.24%。

今年以来,霸州供电公司抓住"煤改电"契 机,积极开展上门服务,先期选择了三座小学作为 燃煤锅炉改中央空调取暖试点,并全程跟踪服务。 同时,为保证校园用电安全,霸州供电公司组织人 员义务对学校的用电线路设备进行了检修,为学生 讲解安全用电知识。



中国银行发布2016年度《人民币国际化白皮书》

12月19日,中国银行发布2016年度《人民币国际化白皮书 ——正式加入SDR货币篮子的人民币》。这是中国银行连续第 四年调研全球客户的人民币国际化参与度,调研对象覆盖全球 42个国家和地区的近3500家境内外企业,客观反映了人民币国 际化一年来的最新变化。调查显示,境内外主体乐观看待人民币 国际化;全口径跨境融资宏观审慎管理等新政策获得企业的充分 肯定;人民币国际化基础领域建设成果显著;人民币加入SDR 货币篮子有助于提升人民币的国际地位; 人民币国际化长期趋势

调查结果显示,72%的受访企业对人民币国际货币地位保 持积极预期;近七成的境外受访企业打算在跨境交易中使用人 民币或提升人民币的使用比例;中国大陆及港澳台地区以外地 域人民币使用保持稳定,使用的广泛性与去年基本持平;45% 的境内受访企业希望未来能够参与离岸人民币市场,41%的境 内受访企业期待继续出台和深化人民币国际化相关政策。

本次调查对市场关注的人民币在自贸区、"一带一路"沿线

与其他地区企业相比,自贸区企业使用全球现金管理、境外发 债、跨境贷款等产品的比例更高;中资银行在"一带一路"沿线 国家机构网点的布局日趋完善,人民币产品的覆盖面全面提升; 财富500强企业使用人民币的意愿较其他受访企业更加积极;人 民币的计价货币职能持续改善, 越来越多的企业能够接受人民币 报价;如果未来全球流动性趋于紧张,78%的境外受访企业表示 将考虑使用人民币作为替代选择,而在"一带一路"沿线国家企 业中,这一比例高达87%。

今年的专题调查为"正式加入SDR货币篮子的人民币"。结 果显示,金融改革的持续推进为人民币加入SDR奠定了坚实基 础,超过九成的受访企业认为人民币加入SDR货币篮子有助于 提升人民币的国际地位。64%的境内受访企业和52%的境外受 访企业认为,人民币加入SDR 在提升人民币国际地位的同时能 进一步提升人民币的跨境使用水平。超过五成的境外受访企业 和八成的境内受访企业, 更为关注人民币汇率对一篮子货币汇 率的变化,以更加全面的评估人民币汇率变动对其经营的影 六成的境外受访企业有兴趣参与人民币金融市场。

中国银行是人民币国际化业务的领先银行,集团跨境人民 币结算量和清算量保持全球领先,中国大陆跨境人民币结算业务 中约四分之一通过中国银行的渠道办理。人民币清算网络覆盖全 球,在人民银行指定的23家人民币清算行中,中国银行获得11 家,为境外参加行开立人民币清算账户数保持同业领先。人民币 国际化产品体系完备,涵盖跨境人民币结算、清算、海外人民币 存款、贷款、资金交易、债券发行与承销、托管、现金管理等领 域。2016年,中国银行积极推动人民币在新兴领域的使用,协 助境外主权机构及商业机构发行"熊猫债"; 获得"深股通"独 家结算银行、"深港通项下港股通"结算银行及独家指定开户银 行资格; 完成银行间外汇市场人民币对南非兰特、韩元、阿联酋 迪拉姆、沙特里亚尔、加拿大元、匈牙利福林、波兰兹罗提、丹 麦克朗、瑞典克朗、挪威克朗、土耳其里拉、墨西哥比索的直接 交易等。未来,中国银行将充分发挥国际化、多元化优势,继续 推动人民币的跨境流通和使用,为全球客户提供全面优质的金融

